## 常州晚报

借钱给别人,如何才能最大限度地保证"好借好还"?律师告诉你一

## 一要有借条,二要借条无"瑕疵"

■本版文字 舒翼 制图 朱臻

近年来,民间借贷纠纷一直在民事官司中占据了很大的份量。由于民间借贷中涉及复杂的金钱往来,借条就成为了这一活动的重要证据,对于官司的胜败起着非常大的作用,特别是保持借条的完整就很有讲究。

近期两个民间借贷官司发布,两名借条持有人中,一个裁剪借条,因无法证明借条完整有效被驳回诉请,一个无法证明"为什么借条折叠后装在衣服或裤子口袋里,汗水偏偏只弄湿了借条左下角,而其他地方基本完整",也被驳回了诉请。

江苏苏正律师事务所鲍洪胜律师认为,借条作为借贷关系的最关键证据,持有人必须保持借条的完整和真实,证据效力才能最大化,要钱才能更有底气。如果有意或无意造成借条破损,再拿着有瑕疵的借条去要钱,极有可能因为无法举证借条真实有效而竹篮打水一场空。

借条被裁切 无法证明其真实性



借条完整性被破坏, 证据效能大打折扣

案例一:借条被裁剪,无法证明其真 实性。

刘某与韩某系多年的朋友和合作伙伴。2023年3月,刘某向山东枣庄的法院提起诉讼,主张韩某于2014年7月向其借款20万元,至今未还。为了证明诉请,刘某向法院提交了韩某出具的借条一张。但是借条上没有具体日期。为了证明案涉借条的形成时间,刘某提交了2014年7月取款40万元的银行交易明细一份,称将其中的20万元交予韩某。

韩某则辩称,案涉借条上原本是有日期的,当时实际书写时注明了是2011年。后来双方结算款项后,该借条已经作废,并有刘某出具的一张欠条为证。

法院查明,案涉借条具有明显的裁 剪痕迹。

法院经审理认为,刘某向法院提起诉讼要求判令韩某偿还借款本金20万元及利息,就负有提供证据的责任。刘某提交的借条明显具有裁剪痕迹,且未有落款时间,在韩某提交证据反驳的情况下,刘某应承担继续举证,证明案涉借贷关系存续的责任。刘某提交的2014年7月取款凭证,不足以证明该次取款与本案借款之间存在关联性。

法官表示,"打官司就是打证据"。

一方面,"谁主张谁举证"。刘某是案涉官司的发起者,负有举证证明其主张的义务。刘某虽然提供了韩某出具的借条,但该借条没有注明出具时间且明显具有裁剪痕迹,在韩某提供了欠条予以反驳的情况下,该张借条存在两种可能,要么已经作废,要么系新产生的债务。因此刘某只有进一步举证,证明案涉借条的出具时间在欠条之后才行。

另一方面,刘某应对证据的真实性、 完整性负责。韩某提供的欠条相对完 整,载明了书写日期。刘某提供的借条明显具有裁剪痕迹且未载明出具时间,这与一般借款人出具借条时注明日期的日常生活习惯不相符,存在一定瑕疵。刘某作为案涉瑕疵借条的持有者、提供者,理应对其提供证据的真实性、完整性负责,需继续举证证明其主张。

在案涉借条形成时间无法查明的情况下,应由刘某承担举证不能的后果。 法院最终判决驳回刘某诉讼请求。二审 法院驳回刘某上诉,维持原判。

## 案例二:借条缺损 1/4, 汗水浸湿说 法不合理

刘某因生意需要多次向李某借款。一次,双方在结算时发生纠纷,只因李某拿出的借条表明刘某借了25000元未归还,但刘某提出已经归还,并在该借条的左下角予以注明。双方争执不下闹上法庭

经审理发现,借条上有明显的折痕, 缺损的左下角约占借条的四分之一,除 了个别地方稍微有水湿过的痕迹外,借 条的其他地方均保持完好。李某解释: 由于刘某拒绝还款,他将借条折叠后,长 期放在裤子后袋或衣服口袋中,以便于 随时催讨,导致借条被汗水浸湿而缺损。

法庭认为,借条折叠后放在口袋中, 汗水不可能唯独只浸湿左下角,并导致 占借条1/4面积的左下角完全缺损,而其 他地方基本保持完好。李某对借条缺损 原因的解释不符合常理,难以令人信 服。李某是借条持有人,没有妥善保管 导致借条缺损,又无法自圆其说,难以证 明借条的合法有效,应承担举证不能后 果。

最终法庭驳回了李某的诉请。宣判 后,双方当事人均没有提出上诉。

## 保持借条完好是 持有人的"必备能力"

记者:根据法律规定,一张完整的借条里一般包含哪些内容?有哪些内容是必须要有的,有哪些内容是有了最好,没有也不会有大的影响的?

**鲍洪胜:**根据《民法典》六百六十八条第二款规定,借条属于借款合同,内容一般包括借款种类、币种、用途、数额、落款日期、利率、期限和还款方式等条款。因此借条必须书写清楚,尽量不要出现涂改。

一张借条中,借款种类、用途、币种、数额、落款日期是必须要有的,利率、期限和还款方式等内容有的话最好,没有的话相关法律均有明确规定上述内容如未约定的相应补救措施。

记者:一张借条要合法有效,需要符合哪些条件?比如写借条时要不要对整个过程录音录像,或者要找第三方人员在场作证?

**鲍洪胜**:根据法律规定,借条有效需要符合以下三个条件。一是借款人和出借人均具有完全民事行为能力、年满法定的成年年龄、能够独立承担民事责任。同时,出借人和借款人都必须真实存在。二是借款人和出借人在借条上的意思表示,必须明确、真实、合法且自愿。可以通过签名、指纹或其他形式表示同意该借贷条款。借条签订过程中必须没有出现胁迫、欺诈等非法手段。三是借条内容遵守法律法规,不违背公序良俗,利率不得超过法定的利率上限,借款用途必须符合法律规定和社会公共道德,不能用于非法或犯罪活动。

为了保证借条的合法有效,我建议 最好可以让借款人手写全部借条内容, 并全程录音录像,事后保存好借条原件 及影像视听资料。借条的纸质原件切 记注意保存,可以复印多份用于对外使 用。如果条件允许且双方同意,可以找 第三方人员在场作个见证。

记者:两个案例中的借条都出现了 毁损,结果借条持有人都被判败诉,能 否说明借条对于案件的胜诉起着决定 性作用?

**鲍洪胜**:这是肯定的。但这有个前提,那就是借条本身必须确保真实完整,才有最大的证据效力,借条一旦破损,肯定会直接造成该证据证明力的下降。分析上述两个案例可以看到,借条破损后,已经从最重要的呈堂证供,变成了连本身都需要证据来证明是真实有效的才行。

在借条被裁剪的案例中,对方有明显的证据证明该裁剪的借条有令人生疑的明显瑕疵,借条持有人则不能进一步提供证据,证明借条被裁剪的合理性和双方债务的真实存在,因为举证不能方才败诉。在借条被浸湿缺损1/4的案例中,借条持有人虽然提出了理由,但这个理由实在难以让人信服,无法证明借条的真实有效,必然要由借条持有人自己承担举证不能的后果,因此也败诉了。

记者:现实生活中什么事情都有可能发生,万一借条遭遇水淹、火烤、虫蛀、撕破等情况,应该怎么办?如果破损不大,是不是可以妥善保管起来继续可以用?如果破损大了,是不是最好要

找对方当事人重写一张?如果对方不 愿意重写,那该怎么办?

**鲍洪胜**:现实生活中,借条持有人首先一定要保存好借条原件,相应原件及时复印并拍照留档备份,其次相关打款转账最好以线上操作为主,并配以详细的备注,尽量杜绝现金给付。

借条遭遇破损后,如果破损不大, 比如仅是边角受损,不影响文字内容的 识别和完整,可以继续妥善保管,切莫 造成缺损扩大。但如果破损内容影响 到了借条的主体文字内容部分,有条件 的话,应及时联系对方当事人重新书 写。若对方拒绝重新书写,持有人仍然 要将借条妥善保管好,及时与对方当事 人沟通,并保留好双方沟通过程的全部 语音聊天记录或文字记录,以作后期追 索款项时备用。

切记持有人不可以自行修补,这会 直接导致法官怀疑该借条的真实性。

记者:对于借条这种极为重要的凭证,我们应该怎么做才能避免惹来不必要的麻烦?

**鲍洪胜**:借条属于私文书证,是民间借贷关系的重要债权凭证,其持有人理应妥善保管。具体来看,可以做好以下五点,从而防止惹来不必要的麻烦。

一是全面记录。在书写借条时,借款人、出借人、借款金额、借款事由、交付方式、借款期限、借款日期、利息等重要信息,要尽量全面记载,而且要选取相对完整的纸张,书写要清晰,以免在后期产生争议。

二是变动确认。要尽量避免对已有借条的修改,如果确实需要修改,那么需要在增添、删除、涂改等部分按印确认;

三是交叉印证。注意保存借贷过程中形成的交易明细、微信聊天记录、通话记录等其他证据,与相关借条、欠条等借贷凭证相互印证,从而形成完整的证据链。所以我建议在日常实践中,无论是出借人还是借款人都要注意证据的保全,最好通过微信、支付宝、银行转账等转账方式出借或者还钱,并做好记录的留存,从而与借条形成交叉印证,提高借条的证据力。

四是及时销毁。如果出借人未交付款项或借款已清偿,那么应确保及时销毁相关借条等债权凭证。就像案例一中的被告在还钱的同时,如果让原告当面销毁借条的话,就不会有后面的官司发生了。

五是小心使用。借条持有人要提高对证据保护的认识,借条一定要多复印几张,如果借款人要看也要出示复印件,不要轻易将原件示人,防止丢失或毁损。

